

# 中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》 下大力气坚决纠治形式主义官僚主义

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,必须下大力

气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻党的二十届三中全会精神,健全为基层减负长效机制,对于持续深化拓展整治形式主义为基层减负具有重要意义。

## ■延伸阅读

### 地方和部门文件一般不超5000字

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(简称《若干规定》),并发出通知要求各地区各部门认真遵照执行。

#### 不得随意召开直达基层的会议

在切实精简文件方面,《若干规定》提出,严控文件数量。年度实际发文数量一般只减不增,超过上年度的应当向上级党委办公厅(室)书面说明。议事协调机构、部门和单位不得向下级党委和政府发布指令性公文或者在公文中提出指令性要求。坚持“短实新”文风,除部署综合性工作外,地方和部门文件一般不超过5000字,部署专项工作或者具体任务的文件一般不超过4000字。

在严格精简会议方面,未经同级党委主要负责同志批准,不得随意召开直达基层的会议(含电视电话、网络视频会议),对已直接开到基层的,不再层层召开。压减现场观摩会、推进会等频次。市县两级党委和政府对年度综合性会议加大统筹力度,防

止年底年初扎堆开会,明显减少乡镇(街道)党政主要负责同志和村(社区)党组织书记、村(居)委会主任参加的会议数量。

《若干规定》明确,以部门名义召开的会议,未经同级党委批准,不得要求下级党委和政府负责同志参会。不简单以出席会议领导级别对参会人员提出相应级别要求,可由分管负责同志参加的会议不要求主要负责同志参会,可由部门负责同志参加的会议不要求党委和政府负责同志参会。

#### 不得强制推广下载使用政务应用程序

《若干规定》还统筹规范督查检查考核,不得打包报计划、执行搞拆分,不得以调研之名行督查检查考核之实,调研结果不得作为考核问责的依据。上级部门到地方督查检查考核调研,不得动辄要求见主要负责同志,不得频繁要求基层填表格报材料。不得将获得领导同志批示以及在刊物和媒体刊发文章信息、经验做法等作为督查检查考核内

容。不得随意设置“一票否决”和签订责任状事项,不得通过签订承诺书、第三方评估、满意度测评、挂牌督办等方式变相设置考核事项。

针对借调干部,《若干规定》强调,不向县及以下单位借调干部。上级机关、单位原则上不得从县及以下单位借调干部。不得以工作专班、跟班学习、交流锻炼等名义变相借调干部。确需借调的,应当经本单位党组(党委)审批同意后,报同级党委组织部备案。

《若干规定》还强调,不得强制推广下载使用政务应用程序,不得考核通报用户安装使用率,不得强制要求定期登录等。不得把政务应用程序异化为工作考核日常化、督查检查线上化的主要载体,不得将点赞量、网络投票数、转发量、学习时长等作为考评依据。

#### 为基层减负工作提供重要制度遵循

党的十八大以来,党中央高度重视整治形式主义为基层

义为基层减负专项工作机制要定期督促检查,中央和国家机关各有关部门、各省级党委和政府在安排部署工作时要实事求是,党委(党组)要履行好主体责任,各级纪检监察机关要强化监督执行,确保《若干规定》落到实处。

从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案7月28日公布。这是一项全国性的重民政策,然而,惠民政策却被诈骗分子“蹭热点”,制造出了新型骗局。近日,多地警方相继发布提醒,不要轻信不明来源的电话、链接。

8月4日,云南昭阳警方接群众反映——通过社交平台接到领取补贴通知,要求限时办理,通知内含有“网址链接”,登录后发现异常。

云南昭阳警方提示,如有人通过电话、短信、社交软件联系你,向你发布“育儿补贴”领取渠道信息,就是诈骗!切勿相信!

凡是不慎点击相关链接,要求填写姓名、身份证号码、银行卡号、验证码及人脸识别等,就是诈骗!切勿相信!

目前,各地均未开通线上申领“育儿补贴”渠道,如有咨询需求,请到孩子户口所在地的乡镇、街道进行现场咨询。

此外,7月31日,安徽绩溪警方也在官网发布提示:现在就联系你“扫码申领”的一定是骗子!凡是要求先交钱的,肯定是骗子!凡是要求提供银行卡验证码的,肯定是骗子!如果有所谓“补贴”小程序或App要获取通讯录权限、短信读取权限、存储权限的,必须提高警惕!

#### 多地警方紧急发出提醒 领取“育儿补贴”骗局已出现

多地警方紧急发出提醒

#### 七大江河流域全面进入主汛期

8月份全国自然灾害风险形势发布

### 世运会开幕式中国代表团旗手揭晓

成都世运会中国体育代表团6日宣布,在7日举行的世运会开幕式上,中国代表团旗手将由技巧项目男子运动员史经纬和轮滑项目女子运动员郭丹担任。

出生于2002年的史经纬在

2024年第29届世界技巧锦标赛上,与队友包揽男子四人组平衡套、动力套、联合套三枚金牌,并助力中国队时隔25年重夺团体冠军。郭丹1990年出生,是首位在轮滑世锦赛、世界杯、世运会

三大赛事中均登顶的中国运动员,还曾参加平昌、北京两届冬奥会的速度滑冰比赛。

据新华社

▶图据中国奥林匹克委员会官微



### 老年消费陷阱形式不断翻新手段更隐蔽

6日,中消协发布2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析,老年消费陷阱频现成为投诉热点。

中消协称,当前,部分不法商家针对老年人群体设置消费陷阱现象层出不穷,且形式不断翻新,手段更加隐蔽。

一是互联网宣传诱导陷阱。一些无良商家通过在网络上发布“走路赚钱”“免费领红包”等宣传语吸引老年人点击,随后跳转免

密支付自动扣款收取“会员费”。

二是线下会销欺诈陷阱。一些不法分子打着“促销”“免费赠送”或“健康讲座”的幌子,在农村及城乡接合部进行营销,向老年人兜售“三无”产品、劣质商品或冒用知名品牌名称的假冒产品,并以远高于实际价值的价格进行销售。

三是直播虚假宣传陷阱。一些不良主播利用老年人信息识别能力较弱、健康焦虑心理等特

点,在网络直播间进行虚假宣传,将普通工艺品包装为“古董收藏品”,将普通食品或保健品宣传为“包治百病”的神药等,诱导老年人高价购买。

如,2025年5月,消费者李女士向消协组织反映,其父母接到一通推销电话,对方声称参加讲座可免费领取大米。随后,李女士父母前往当地一家酒店三楼参加听课活动。听课过程中,销售人员宣称该公司的净水器具

有治疗功效,“喝了不会生病”,并以赠送云南旅游VIP卡、破壁机等礼品为诱饵,诱导其父母花费3980元购买并安装了一台佛山市顺德区某电器有限公司生产的净水器。

事后,李女士在京东平台查询后发现,该品牌的净水器在京东上的售价大多为三四百元,销量也很低。李女士随后联系售后要求退款,对方表示将扣除安装滤芯的费用。

据中新社